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Cuvânt înainte 

Problematica filosofică a aplicabilităţii matematicii în 
ştiinţe şi investigarea raţională a realităţii reprezintă o placă 
turnantă a filosofiei analitice, unde mai multe discipline filosofice 
sunt apelate pentru a conlucra – filosofia matematicii, a 
limbajului, a logicii, a minţii, epistemologia, dar şi matematica, 
adică însuşi obiectul investigaţiei. 

Nevoia de teoretizare pentru soluţionarea acestei 
problematici îşi are motivaţiile în însăşi complexitatea 
conceptului de aplicabilitate, dar şi în necesitatea justificării 
epistemice a utilizării metodei matematice în practica ştiinţifică, 
drept metodă principală, chiar constitutivă ştiinţei. O ierarhizare 
tacită, dar evidentă şi justificată la nivel epistemologic, a 
metodelor cunoaşterii raţionale, plasează metoda matematică pe 
primul loc, ceea ce impune însăşi metoda matematică în 
teoretizarea asupra aplicabilităţii matematicii, la un nivel 
metateoretic. Această impunere, în spiritul unei predicţii de acum 
70 de ani a matematicianului Grigore Moisil, care spunea cǎ 
matematica nouǎ, dezvoltatǎ în jurul categoriei de structurǎ, se va 
aplica la înseşi actele formale ale gândirii, putând genera o 
“epistemologie matematicǎ”, acordă matematicii un rol 
metodologic de tip metateoretic. Acest rol ridică însă problemele 
specifice unei circularităţi de tip metodologic-epistemic, dar şi 
ale unei revizuiri a conceptului de matematică, probleme care vor 
fi clarificate în această lucrare. 

În primul volum al acestei lucrări, dedicat în special 
puzzle-ului lui Wigner privind ‘eficacitatea iraţională a 
matematicii’ şi soluţiilor oferite la acesta, am clarificat în mare 
parte cadrul conceptual primar în care problema aplicabilităţii 
matematicii poate fi abordată în toate ţintele sale şi în cadre 
teoretice care să poată asimila metodologii clasice, inclusiv 
matematice şi ştiinţifice. 

În volumul de faţă voi prezenta în mod critic modelele 
teoretice dezvoltate pentru a reprezenta aplicarea şi aplicabilitatea 
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matematicii, apoi voi oferi soluţii constructive care răspund 
obiecţiilor fundamentale şi funcţionale ridicate la aceste modele. 
Atenţia principală va fi acordată modelelor structurale, deoarece 
noţiunea de structură matematică intervine esenţial atât în 
caracterizarea matematicii pure, cât şi aplicate, iar procesele  
mentale umane implică la rândul lor reprezentări de tip structural. 
Propunerile făcute, atât ca alternative structurale, cât şi prin noile 
cadre conceptuale şi metodologiile implicite, vor fi analizate 
inclusiv în vederea posibilităţii unei unificări teoretice, către un 
model unic al aplicării şi aplicabilităţii matematicii, care să ofere 
acea justificare metateoretică de care aminteam la început şi să 
contribuie cu aport explicativ la rezolvarea “misterelor” filosofice 
care înconjoară aplicabilitatea matematicii. 

Lucrarea de faţă se adresează în special – dar nu exclusiv 
– matematicienilor, fizicienilor, filosofilor ştiinţei, filosofilor 
limbajului şi epistemologilor, dar şi studenţilor acestor discipline. 
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